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ФІЗИЧНА КУЛЬТУРА І СПОРТ ЯК ЗАСІБ
НАЦІОНАЛЬНО-ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ 
СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ

У Концепції національно-патріотичного виховання молоді зазначається: «Головною домінантою національно-патріотичного виховання молоді є формування у особистості ціннісного ставлення до навколишньої дійсності та самої себе, активної за формою та моральної, за змістом, життєвої позиції». Сучасні умови освітньої модернізації потребують нових підходів до освіти і виховання підростаючого покоління. Ключового значення у вихованні патріотичних настроїв набуває зокрема фізична підготовка молоді. Принагідно зазначити, що фізичне виховання та спорт суттєво впливають на усіх сферах життєдіяльності людини (на професійну складову, суспільне становище, етичні цінності, формування тенденцій моди та способу життя суспільства). Саме через це пріоритетним напрямом гуманітарної політики в Україні і основною складовою загальнонаціональної безпеки повинен стати патріотичний аспект виховання молоді, котрий позитивно вплине на усвідомлення підлітками власної ідентифікації, сформує почуття гордості за історію та досягнення свого народу, прояснить необхідність збереження культурної унікальності своєї країни, а також потребу перманентного захисту інтересів народу. 

Різке зниження важливості патріотичного виховання,  є наслідком багаторічного використання у ЗФПО засобів та методів патріотичного виховання, що є невідповідними віковим та психоемоційним особливостям підлітків. Повна відсутність в освітніх закладах дієвої національної системи щодо патріотичного виховання. Значне відставання розробок теоретичних основ патріотичного виховання старших підлітків від сучасних вимог; поява негативних тенденцій щодо зниження значущості й актуальності патріотичної роботи в школах. Неготовність системи стимулювання та підготовки молоді до патріотичного виховання. Знецінення індивідуального підходу до підлітків впродовж робот над патріотичним вихованням, що передбачає насамперед поетапне залучення кожного до рутинного суспільного життя.
Теоретичні аспекти питання патріотичного виховання відображені у роботах Киричок В., Баки М., Завалевського Ю., Журби К., Захаренка О., Ігнатенка П., Беха І., Кобзаря Б., Макаренка А., Руденка Ю., Фарфоровського В., Третякова В., Шашла Т., Чорної К. та інших.
У даних працях наголошується на важливості патріотизму як однієї із основних рис зрілого громадянина, та його проявів через любов до свого народу, Батьківщини, сприяння розвитку України як демократичної, суверенної та правової держави. Впродовж останніх років проведено ряд досліджень, що присвячені окремим методам вирішення зазначених проблем засобами фізичного виховання і спорту. Це, зокрема, дослідження туристично-краєзнавчої сфери (Троценко Т., Вербицький В.), вивчення військово-патріотичних спортивних заходів (Тимченко В., Коломоєць Г.), відвідування місць бойової слави нашого народу (Зубалій М.) тощо. Принагідно також зазначити внесок досліджень Гуменюка В., Гонського В., Докукіної О., Ігнатенка П., Зубалія М., Петронговського Р., Руденка Ю., Мельниченка А. та інших, що свідчать про необхідність виховування підлітків національно свідомими громадянами, здатними забезпечити власній державі гідне місце у сучасному світі.
Виклад основного матеріалу. Одним із завдань національно-патріотичного виховання на сьогодні є забезпечення створення умов фізичного розвитку молодих громадян. Досягнення особистістю такої гармонії забезпечує їй соціальну стійкість, активну життєву позицію. У процесі навчання і виховання студентів важливим є створення викладачем фізичної культури умов для якісного оволодіння ними знаннями та шляхами фізичного удосконалення як одного зі складових підготовки майбутнього захисника своєї країни. Вирішення цього завдання потребує організації у навчальному закладі сучасної системи для розвитку і вдосконалення фізичної підготовки та самопідготовки здобувачів освіти під час навчального процесу і в позаурочний час. Реалізація Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді відбувається на заняттях з фізичної культури під час вивчення модулів: «Спортивні ігри, легка атлетика, спортивна гімнастика, плавання» де використовуємо такі теми, як відродження Олімпійських ігор, основні цінності Олімпізму, визначні спортивні досягнення олімпійців України, Олімпійські герої Україна, Параолімпійський рух на сучасному етапі, олімпійська філософія та здоровий спосіб життя. Під час вивчення модулів студенти ознайомлюються з історією виникнення та розвитку видів спорту, відомими українськими спортсменами та їх досягненнями на міжнародній арені, характеристикою видів спорту на сучасному етапі. Інваріантний модуль: «Загальна фізична підготовка» та розділи варіативних модулів «Професійно-прикладна фізична підготовка», «Спеціальна фізична підготовка» спрямовані на вдосконалення фізичної форми студентів, їх функціональної готовності. Заняття фізичної культури спрямовані на укріплення і підвищення рівня здоров’я студентів, всебічний розвиток їх фізичних здібностей і використання цих здібностей у суспільній практиці та повсякденному житті [6. С. 47].
Майбутні фахівці будь-якої сфери, які ставатимуть творцями новітньої парадигми, питання національно-патріотичного виховання є основоположною ланкою професійного становлення. Основною метою такого виховання є саме сприяння укоріненню у студентів почуття патріотизму, становлення особистості із високими духовними та моральними цінностями, толерантністю, а також забезпечення відповідних умов для культурного, інтелектуального, фізичного розвитку, повномірної реалізації наукового, технічного та творчого потенціалу підростаючого покоління [3. С. 102–107]. 
Концептуальні основи процесу організації національно-патріотичного виховання засновується на засадах сучасної гуманістичної парадигми та опирається на передові ідеї педагогічних думок. Одним із найважливіших шляхів реалізації концептуальних основ процесу національно-патріотичного виховання підлітків у закладах освіти вважають використання засобів фізичної культури та спорту під час навчання [5. С. 21]. 
Важливо розуміти, що Закон України «Про фізичну культуру і спорт» безумовно декларує, що саме дисципліна «Фізичне виховання» є головним напрямом запровадження фізкультурно-оздоровчої діяльності та становить значну частину виховання загального, що спрямоване на розвиток розумових, фізичних та морально-вольових здібностей, а також майбутніх професійних умінь підлітків. Зважаючи на невід’ємність фізкультурно-оздоровчої діяльності у навчальній сфері освітніх закладів як частини фізичного виховання, доречним буде глибоке вивчення та постійне напрацювання організаційно-методичних засад даного виховання в освітніх закладах, зокрема у фізкультурно-масовій роботі [1. С. 237–239]. 
Фізична активність забезпечується шляхом опанування особистістю здобутих знань у сфері фізичного удосконалення людини, ціле направленої зміни фізіологічних складових її природи та посереднього впливу на суспільні складові. Саме через це фізичну активність потрібно розглядати як суттєвий елемент, який у поєднанні з супутніми факторами утворює фізичну культуру підлітка і, у цьому розумінні, виступає найважливішою складовою суспільного виховання та самовиховання індивіда, а отже, займає основне місце серед компонентів патріотичного виховання [4. С. 123–126]. 
Поняття фізичної культури транслюють як комплексний інтегрований предмет, який здатний не лише задовольняти природні потреби у русі, але й безпосередньо допомагати старшим підліткам усвідомлено обирати здоровий спосіб життя. Правильно підібрані та дозовані заняття разовою активністю здатні стимулювати розвиток низки особистісних якостей: рішучості, наполегливості, самодисципліни. Регулярні тренування, змагальні заняття виховують у підлітка цілеспрямованість, витривалість, упевненість. Впродовж фізичного виховання, зокрема використання його своєрідних засобів, методів та форм, комплексного розв’язання розумових, моральних, естетичних завдань, національно-патріотичного виховання, можна спостерігати формування особистості із фізкультурно-спортивними традиціями народу [4. С. 123–126]. Повноцінне функціонування патріотичної системи виховання методами фізичної культури та спорту неможливе без його законодавчого забезпечення. Міністерство освіти і науки України було подано для обговорення проєкт «Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді», основною метою якого є формування у свідомості підлітка національно-патріотичних настроїв, а саме: віри у майбутнє країни, самоідентифікації зі своєю нацією, бажання працювати на користь народу, розуміння культурних та національних цінностей, знання історії, символіки, обрядів, звичаїв країни загалом та її регіонального різноманіття. При організації роботи із патріотичного виховання, необхідно враховувати, що у нашій державі історично склався доволі широкий спектр політично та культурно-регіональних відмінностей, які проявляються зокрема на заняттях із фізичного виховання та спорту [2. С. 65–70]. 
Фізична підготовка розглядається як процес спеціалізованого фізичного виховання, направлений на підготування підлітків до майбутньої праці та діяльності на користь суспільства. Під поняттям фізичного вдосконалення прийнято розуміти процес максимального оптимізування рівня фізіологічного та психоемоційного здоров’я людини та всебічного розвитку її фізичних здібностей, що відповідає поставленим вимогам професійної діяльності у певних умовах підприємства, військової справи тощо, і забезпечує довготривалу високу працездатність. Реальні запити та умовами життя суспільства визначають конкретні напрями і показники фізичного вдосконалення, що змінюються одночасно із розвитком суспільства [1. С. 237–239]. Заняття підлітками фізичною культурою направлені на зміцнення та підвищення їхнього рівня здоров’я, усесторонній розвиток фізичних здібностей, а також використання цих умінь у процесі суспільної практики та повсякденного життя [5. С. 21].
Висновки. Відтак, пріоритетним напрямком організаційно-педагогічної діяльності фізичного виховання навчального закладу є індивідуальний підхід до виховання особистості, стимулювання її внутрішніх сил до саморозвитку та самовиховання, формування патріотизму. Саме тому, професійна підготовка майбутнього фахівця передбачає не тільки розвиток його розумових та творчих здібностей, але й засвоєння системи загальнолюдських, національно-патріотичних цінностей та понять, що мають становити основу його культури. Важливо розуміти, що сучасна система фізичного виховання спроможна сформувати у здобувача освіти не тільки повагу гуманістичних загальнолюдських цінностей, але і забезпечити національно-патріотичне виховання свідомої, громадсько-налаштованої людини, творчої особистості, яка здатна до самостійного прийняття рішень та їх реалізації під час життєдіяльності як методу збереження національної ідентичності українського соціуму та іміджевого підвищення країни у світовому просторі.
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